



矗立在山東省德州市城北蘇祿王陵前高大的御牌樓。



御牌樓後面神道兩側排列着石人、石獸等。



1986年被確定為全國重點文物保護單位——古蘇祿國東王墓。

現在，提起菲律賓總統杜特爾特先生，人們都認可他在困難時刻為改善中菲兩國關係發揮的重要作用，但提起菲律賓蘇祿王與中國600年的歷史淵源，卻甚少有人說的明白。

一、蘇祿王墓的由來

明朝永樂年間，是中菲兩國關係史上交往最頻繁的時期之一，菲律賓群島南部的蘇祿國與中國的政治、經濟往來尤為密切。明成祖實行“天朝盛世、懷夷柔遠、安撫四海”的和平外交政策，曾三次派遣使者訪問了蘇祿群島。蘇祿王慕風向化，也親自率團入華進貢。

前不久，筆者應世界華僑華人社團聯合會王英會長之邀，前往素有“九達天衢”之稱的山東省德州市，拜訪了座落在市區城北的蘇祿王墓和至今仍生活在那里的守墓人後裔。這座莊嚴又不失簡樸的陵墓，就是目前中國境內唯一一座保存完整並有後裔守墓的外國國王的陵墓——菲律賓蘇祿國東王墓。這座距今有整整600年歷史的王墓，也是我國歷史上利用京杭大運河對外進行政治、經濟、文化交流留下的重要遺跡之一。

驅車接近蘇祿王陵園，首先看到的是一座氣勢宏偉的漢白玉牌樓，上面精心雕刻的雙龍戲珠圖案和“蘇祿王御園”幾個大字，昭示着這座陵墓的主人身份非同一般。陵園右側有御碑樓，大殿後是蘇祿王的陵寢，東南方向是王妃葛木寧和次子溫哈刺與三子安都魯墓。大殿前有菲律賓國家歷史協會和菲律賓蘇祿蘇丹1996年8月捐贈給德州人民的功德碑，上面的文字顯示：“公元1417年，明朝永樂年間，蘇祿王巴都葛哈喇親率340多人訪問中國，向明朝皇帝敬獻金宇信和寶珠等禮物。永樂皇帝對蘇祿王的來訪給予了盛情款待，向他回贈了禮物，以表敬意。蘇祿王在中國訪問27天後回國途中，染病客死山東德州。他的後代，安氏和溫氏，至今仍生活在德州北部。為了紀念蘇祿與中國建立的歷史交往和友誼，特立此碑。”

菲律賓古蘇祿國和中國是一水相隔的近鄰，早在東漢、三國時期，中菲兩國人民就已開始漂洋過海，來往貿易。近年來，在菲律賓參絲省就曾發現唐代錢幣，宿務島發現唐代陶瓷，蘇祿島上也發現了晚唐陶瓷。明清兩代，兩國之間

杜特爾特與蘇祿王的故事

鄒德浩

陵園內的繪畫展示了蘇祿王不遠萬里訪問明朝的盛大出海場面。

歷經幾百年水災和戰亂等滄桑，20世紀70年代的陵墓老照片。

二、蘇祿東王病逝德州

蘇祿王被博大精深的中華文化所深深吸引，蘇祿使團圓滿結束了對中國的友好訪問，在永樂十五年（1417）八月底，辭別明成祖，載譽而歸，乘船沿運河迤邐南下，過通州、天津、滄州往德州而來，不幸的是途徑安陵時蘇祿東王巴都葛哈刺突患急症，于永樂十五年九月十三日不幸辭世。

訃告到京，明成祖朱棣深為痛悼，馬上派禮部郎中陳士啓帶着祭文趕往德州，為東王舉行了隆重的葬禮，賜諡號“恭定”。蘇祿東王病逝後，明朝廷為蘇祿東王撰寫祭文，在祭文中，贊譽東王“聰明特達，賦性溫厚”，肯定了東王對兩國友好所做的杰出貢獻，對東王的不幸逝世，“不勝痛悼”，最後指出東王的訪問中國和不幸逝世，是“賢德芳名，流播後世，與天地相悠久，雖死猶生”。

第二年明成祖朱棣又親書碑文，即《御制蘇祿國東王碑》，表達了對蘇祿東王逝世的不勝痛悼之情，盛贊東王“聰明特達，超出等倫，秉性溫厚，敬天之道，誠事之忱，深可嘉尚”。碑文



像王祿蘇

便失去了三百餘年的外國王族特殊身份，正式編入中國戶籍，成為中國普通百姓。隨着東王后裔與中國當地回民互為婚姻的結果，使得在東王墓一帶逐漸繁衍形成了一個自然的回民村落——北營村，目前東王后裔已繁衍至二十一代，依然保持溫、安二姓不通婚的傳統。

北營村負責人馬東晨介紹說，位於德州城北的北營村歷史上曾遭受過兩次特大水災，一是清道光三年（1823年）運河決口，二是民國六年（1917年）運河再次決口，“水繞城垣”，北營一帶變成澤國，百姓流離失所。經過這兩次特大水患，以及1942年的大饑荒，東

王后裔及夏、馬、陳中的部分村民遷徙他鄉，在京、津、冀、豫等地定居，雖然後裔已擴散到全國各地，但親情仍在，聯繫也時斷時續。2015年召開的一次全國蘇祿王后裔文化歷史研討會，我們就邀請到散居在各地的代表和專家400多人。

筆者在德州市工商業聯合會秘書長劉承金的陪同下，走訪了陵墓西側的清真寺和北營村。走進北營村，筆者發現這裡街道寬闊、乾淨，房屋排列整齊，村民熱情友好。北營村佔地面積350多畝，共280多戶，980多口人。馬

元年（1628年）明朝禮部特發札符，任蘇祿王后裔溫守孝為清真寺掌教。這樣，蘇祿王后裔與當地回民一起在寺內禮拜、舉行回族節日慶典、祭奠蘇祿東王等，蘇祿王后裔與當地回民的聯繫更為密切，在語言、衣着與生活習俗上，完全回族化。

居住在北營村的蘇祿王后裔溫、安兩姓之間，按照傳統習俗不通婚，他們和當地的回民通婚，或異姓通婚，繁衍生息，而喪葬風俗則比其他兄弟民族複雜一些。他們看重開齋節、宰牲節和聖紀節，這些都形成了獨具特色的守陵文化。蘇祿王的後裔還繼承了回族經商的傳統，牛羊屠宰業是他們最為傳統的行業之一，也是當地回族經濟的主要內容和顯著特點。

隨着社會的發展和進步，許多蘇祿王后裔活躍於各行各業，在當地政府的關懷下，後裔們所在的北營村已經融入城市，他們的子弟就職于機關、部隊、醫療、教育等各個領域，有的通過升學、外出打工等途徑離開了北營村到全國各地發展，個人生活已完全融入中華民族這個大家庭。

蘇祿王墓歷經明、清、民國至今，對蘇祿王的祭奠、緬懷與悼念活動一直延續下來。蘇祿王作為友誼的使者，受到歷代政府的重視和人民的景仰。數百年間，蘇祿王后裔在中華大地上出現過許多杰出的人才，特別值得人們懷念的是第二次世界大戰期間，中菲兩國都遭受日本法西斯軍國主義的侵略，在民族災難深重的時刻，兩國人民奮起反抗，浴血鬥爭，涌現出許多可歌可泣的民族英雄。在展覽室內，筆者看到了一些在中國抗日戰場上蘇祿王后裔陣亡烈士的事迹，如鎮守山海關的蘇祿王第十二代孫安德馨營長，1933年元旦，率領數百官兵以手榴彈、大刀和肉搏戰，打退日軍飛機、大炮、裝甲車的數十次進攻，六次負傷仍不下火線，堅守三天兩夜，日軍死傷繆繆，最後血染戰壕，壯烈犧牲，表現出中國軍人大無畏的英雄氣概。

蘇祿王與後裔使用過的黃銅水果盤、小瓷罐、化妝盒等生活器皿。

五、佳話長傳——友誼永續

親仁善鄰，是中國千年傳承的優秀傳統；世世友好，是我們歷代追求的共同願望。

蘇祿王墓是中菲友誼的象徵，也是山東省



歷經幾百年水災和戰亂等滄桑，20世紀70年代的陵墓老照片。



陵園內的繪畫展示了蘇祿王不遠萬里訪問明朝的盛大出海場面。



蘇祿王病逝後，明政府派禮部郎中陳士啓攜祭文前往德州致祭。

的經濟文化交流更加頻繁，明朝著名大航海家鄭和七次下西洋，歷時二十八年，其中曾三次訪問了蘇祿群島，進一步促進了兩國之間的友好交往。

蘇祿國在1372—1424年間，先後16次遣派使節訪問中國，每次都受到明政府的厚禮優待，其中特別有意義的就是，明永樂十五年（1417年）蘇祿東王巴都葛哈刺、西王麻哈刺叱葛刺麻丁、峒王叭都葛巴刺卜率領眷屬陪臣340余人，組成龐大的友好使團，攜帶珍珠、寶石、玳瑁等禮物，劈波斬浪，萬里來朝，八月到達北京，隆重開始了訪問中國的行程。

明成祖在奉天殿（今太和殿）舉行了盛大會見儀式。蘇祿使團向明成祖遞交了“國書”——金縷表文，並進獻珍珠、寶石、玳瑁等禮品。明成祖贊三王“慕義而來，誠貴金石”，給予了隆重接待，依照慣例，加封三國，“賜印誥、襲衣、冠帶及鞍馬儀仗器物，其從者亦賜冠帶有差”。並在謹身殿（今保和殿）舉行國宴，盛情款待蘇祿貴賓。蘇祿王一行在京27天，受到了明朝廷空前的禮遇。

最後指出：“王雖薨逝，蓋有不隨死而亡者，誠大丈夫矣”。

三、守陵村落的形成

葬禮結束後，明成祖勸喻東王長子都馬含歸國繼承王位，並同意東王妃葛木寧、次子溫哈刺、三子安都魯及侍從共十餘人留居中國守墓。明成祖朱棣賜田238畝，並免除一切賦稅徭役，同時指派濟南從歷城縣遷來陳、馬、夏、三姓回族居民供其差役。1423年，王妃葛木寧返回蘇祿探親一次。後來，王妃和兩個兒子先後去世，葬于王陵東南側。1428年，明政府禮部發文：“着陳、馬、夏三姓回民，永遠相兼看守墳墓，供給王裔役使，耕祭王田，供王祀事，全戶豁免雜泛差徭，毋得擅撥更替。”由此逐漸形成齊魯大地上唯一的守陵村落。

清雍正九年（1731年），蘇祿國王蘇老丹訪問中國，途徑德州時瞻拜東王墓，東王第八代孫安汝奇、溫崇凱認為“本國遠隔重洋”，提出加入中國籍的請求。蘇老丹到京後立即摺奏清廷，得到批准，各取兩位王子名字的第一個字“溫、安”為姓氏入籍中國，定居德州。從此，東王后裔

東晨介紹說，根據2015年的統計數字，蘇祿王的後代在中國已延伸到30多個支脈，人口總數增加到3700多人，其中在北營村的溫姓有11戶，46口人，安姓41戶，187口人，夏姓25戶，96口人；馬姓23戶，92口人；陳姓在1949年以前遷出。

蘇祿王墓的北側，紅牆之外就是北營村。北營村的街道寬闊，路面乾淨，房屋整齊。村南面樹林茂密的紅色院牆內，就是蘇祿王陵園所在。

四、蘇祿王后裔宗教風俗、現狀及生活情況

客帝古墓，銘記着中外友好往來的歷史見證：

守陵文化，傳承着華夏兼納包容的博大胸懷。

由於共同的信仰，蘇祿王后裔自永樂十五年（1417年）留華守墓之時，即與中國回族建立了密切的聯繫，到明朝後期，已經與當地回民融為一體，為舉行宗教活動之便，蘇祿王后裔與當地回民在王墓西南側共同修建清真寺一座，崇禎

愛國主義教育基地，王墓常年對外免費開放。蘇祿王次子溫哈刺第十九代後人溫芳、三子安都魯第十八代後人安立柱告訴筆者，我們這些蘇祿王的後人早已完全融入中華民族這個大家庭，我們都非常感謝中華民族所擁有的偉大包容心，這一包容美德和各民族團結和睦相處的傳統，從歷代政府到民間，一直傳承到現在。這些故事在當地也在菲律賓傳為佳話，即使在中菲兩國關係處於困難的時刻，我們的堅定信念也沒有動搖。

蘇祿王“光榮被其家國，慶澤流于後人，名聲昭于史冊，永世而不磨”。1975年，中菲兩國建交後，他們的後裔相互往來頻繁，以走親戚的形式廣泛開展經貿、文化、旅遊等活動。清真寺阿訇王安林告訴筆者，這裡的菲律賓後裔更強調自己是中華人民共和國公民，他們愛中國，也愛菲律賓，他們都秉承祖先蘇祿王的美好願望，接受命運的安排，在這裡落地生根，與當地人民友好相處，他們和蘇祿王一樣都非常向往中華文化，他們作為中菲兩國悠久友好歷史的活見證，

下轉 P11



氣勢宏大的主殿內陳列着許多珍貴的文物和資料。



莊嚴的蘇祿王墓座落在翠柏環繞的陵園中心部位。



埋葬王妃、次子和三子的陵園東側入口處。